



咱们工人有绝活

——来自全市首届职业技能大赛的报道

本报记者 向东宁 朱哲

你看过中央电视台的《冠军360》栏目吗?——用叉车开啤酒瓶,开吊车搬水桶。不必羡慕,咱们咸宁的工人也能做到。

4月26日举行的咸宁市首届职业技能大赛上,600余名职工大展身手,亮出自己的绝活。

秀绝活,技能大赛变舞台

叉车,是工厂最常用的工具之一。此次职业技能大赛也有叉车比赛。比赛的规则是,在5分钟之内,用叉车的前叉搬运满载的水杯,最终,以选手搬运的水量为总成绩。

比赛用的水杯容量为250毫升,一次两杯,满载可以运500毫升。5分钟内可以在20米远的两端跑几趟?能运多少毫升水?冠军的成绩告诉你:5分钟内他跑了10个来回,总成绩4700毫升,只洒了300毫升的水。围观的人们不时发出惊呼,裁判也不由地称赞:真是又好又快!

冠军郭平来自红牛饮料公司,是位23岁的帅小伙。别看年轻,却是开了5年叉车的“老师傅”了。而他的同事夏师,也以总量4300毫升的总成绩位列第三名。

与其说是技能大赛,对一些参赛单位而言,更是一个展示实力和暗中较劲的舞台。

果蔬雕赛区,咸宁几大星级酒店齐齐亮相。

厨师们手握刻刀,各显神通。这边,是高达70厘米的华表蟠龙;那边,是意境悠远的空山月桂;两个小时,这边,南瓜转眼变成展翅欲飞的金凤凰;那边,荷兰豆成为桂花树上晶莹的叶片。这哪里是比赛,完全是一场艺术秀,厨师们的作品刚刚露出雏形,就围满了好奇的观众,纷纷掏出手机拍照留念。

而表演性极强的茶艺赛区,更是将职业技能演绎为优雅的艺术。

古朴厚重的茶盘、小巧雅致的茶壶、飘飘欲仙的服饰,伴着舒缓的音乐,芽尖在沸水中翻滚,清香的茶汤被一双双纤纤玉手端到观众手上。

这样的表演赛,被训练有素的茶艺师们发挥的淋漓尽致,看得观众如痴如醉。

比技能,咸宁特色成主打

此次职业技能大赛,共有16个竞赛项目。

比赛项目设置令人耳目一新。除了传统的比赛项目外,地板拼装、医用纱布球扎制、河石拼制、扎扫帚,可能是其他地方没有设置过的。

地板拼装,选手们在规定时间内完成数平方米木地板的拼装;河石拼制,选手们把一块块文化石拼出各种图案;扎扫帚,环卫工人比拼在半小时内能扎出多少把竹扫帚……这些在日常生活中都能接触到的工作,堂而皇之登上技能大赛的舞台。

观众在好奇的同时,也多有疑问:为什么选择这些项目?

市总工会副主席李斌解释:项目的设置,凸现了咸宁特色,代表了咸宁最广泛的职工。

仔细分析,这16个项目的设置极具代表性。咸宁几大主导产业多有涉及——地板拼装,参赛的主力就是以巨宁公司为首的森工企业;砂纸质检,通城几大砂布砂带企业派出精兵强将;河石拼装,展示了通山县发展大理石花岗石产业的不凡实力;医用纱布球扎制,对以崇阳中健卫材为代表的卫生材料行业进行了集中展示;织造纱线打结,竞争激烈,因为咸宁纺织行业职工众多。

李斌介绍,当下是我市创建国家卫生城市的再动员阶段,所以特意环卫工人工设置了个项目。因为平均一天要用坏3把扫帚

以上,所以,扎扫帚是环卫工人每天必做的功课之一。这个项目虽然技术含量不高,但体现的是对环卫工作的高度重视和肯定。

我市是新兴旅游城市,旅游业职业技能比赛项目众多,如何设置项目一度令组织者很纠结。最终,决定把技术含量高、观赏性强的果蔬雕作为比赛项目。市旅游局副局长吴国龙表示,在酒店餐饮行业目前市场低迷的背景下,将餐饮行业的最具特色的技能展示给大家,是对酒店餐饮行业有力的支持。

练功夫,选手观念很超前

在很多人的心目中,身怀绝技的“技术状元”应该是一丝不苟的“老师傅”。

昨天登上技能大赛领奖台的,却大多是活力四射的年轻人。参加果蔬雕比赛的张亚,30多岁,却已经在全国烹饪比赛中拿过银奖了。这次,她代表阳光酒店参加比赛,虽然没有拿到第一名,但她仍露出一脸灿烂的笑容。

从专业学校毕业,见过大场面,有独到的见解,可能是他们这一批选手的最大特点。

张亚一直沉浸在自己的作品构思中。她的果蔬雕灵感来自王维的诗句:夜静春山空,人闲桂花落。咸宁是桂花之乡,作品就想表现八月十五月圆之夜,高山流水,桂花飘香意境。当她的作品摆上展台时,引来了众多粉丝。张亚说,果蔬雕刻是一门艺术,所以一定要免俗,要有丰厚的文化底蕴;艺术要与现实相结合,所以选材不要求奇求贵,而是将普通的材料用好。

一番解读,令人肃然起敬,感觉不是在与一位厨师谈手艺,而是与一位雕刻大师谈艺术。

叉车比赛冠军郭平没有张亚式的理论,

但他却有着自己的快乐观。

在工厂,叉车是最常用的工具,却不是主要工种。郭平开着叉车很开心,开车既是工作又似游戏,投入地工作就会带来更多的快乐,所以,他在30多人的班组里脱颖而出。

这些可爱的冠军。从他们身上,我们不禁感慨,劳动是快乐的,劳动是光荣的。

谈收获,场外竞赛也精彩

为期一天的职业技能大赛已经落下帷幕,赛场上的精彩画面令人回味无穷,赛场下,主办单位收获颇丰。

谈起首届职业技能大赛的筹备,市总工会副主席李斌仍然掩饰不住兴奋。原本以为首届大赛的组织工作很艰难,没有想到,活动通知一经发出,就引起众多单位的热情参与。

崇阳县要求将搓小麻花列为比赛项目,公交公司要求举办大客车驾驶技术比赛,自来水公司请求设置水管安装项目,银监局要求银行业务技能比赛设置多达4至5项……

原计划设置10个比赛项目,在各企业和部门的主动请战下,不得不增至16个。而极具崇阳地方特色的搓麻花比赛,最后因机械设备搬运安装等原因只能放弃;市民关注度极高的大客车比赛,则因场地原因不得不放弃。

李斌介绍,这次职业技能大赛没有明确设置行业“技术状元”,不是技术评比的硬标准,但是,各主管部门和企业并不以此为目的,而是将比赛当作一个展示自己的舞台。

各行业踊跃参与比赛,反映企业对人才的尊重,对技能的重视。主办单位对此颇为欣慰。市总工会常务副主席田运雄说,举办各类职业技能大赛,是培养本土人才的有效形式。从全市首届职业技能大赛的举办情况看,目的基本达到了。

专家访谈

用技能改变命运 用劳动创造幸福



田运雄 市总工会常务副主席

在我市首届职业技能大赛中,我们看到了劳动者展示的成就与风采,感受到他们流露出的自信与骄傲。但是,当前社会上仍存在劳动价值观错位、普通劳动者薪酬待遇偏低、合法权益得不到有效维护等诸多问题,如何让每一个劳动者在自己的岗位感受幸福与骄傲?记者采访了咸宁市总工会党组书记、常务副主席田运雄。

工业崛起,必须尊重劳动尊重创造

田运雄认为,在全社会营造尊重劳动、尊重创造的良好氛围方面,工会组织任重道远。当前,市委市政府大力推进“省级战略咸宁实施”和“工业崛起”战略,咸宁经济建设和各项社会事业取得了令人鼓舞的成就,正在向“千亿元俱乐部”迈进,要实现“稳中竞进、竞进提质”的总要求,必须依靠勤奋劳动、诚实劳动、创新劳动,发展壮大实体经济,必须要在全社会形成尊重劳动、尊重创造的氛围。

尊重劳动、尊重创造,就要充分发挥广大劳动者的首创精神,充分调动他们的积极性、主动性和创造性,提高他们的政治地位和经济地位。政治上,要不断发扬社会主义民主,推进职工当家做主和厂务公开;经济上,要保障和不断发展广大劳动者在劳动就业、工资收入、社会保障、劳动安全卫生、教育培训等方面的利益,让劳动者体面劳动,充分激发他们的工作热情和创造活力。

劳动竞赛,是产业升级转型的重要举措

田运雄认为,开展职业技能竞赛,无疑为劳动者提供了一个展示自我的舞台。

他说,省级战略咸宁实施是咸宁当前最大的政治,同时也为广大劳动者提供了一个无限创造的实践舞台。我们必须积极引导职工勤奋劳动、诚实劳动、创新劳动。广泛深入开展劳动竞赛、岗位练兵、技术比武等活动,鼓励职工在竞赛中提高素质、增长才干。

要多方法开展技术练兵。发挥高技能人才的示范作用,结合技能比赛,各地各单位各企业可组织技术能手、技术标兵等技术精英开展技能演(展)示活动。通过先进的技艺和技能的推广应用,进一步提高职工素质和技能水平,促进企业发展和全市经济建设。要多渠道开展技能培训。鼓励企业开展岗位技能培训、岗前培训。把技能培训、技能大赛与职业技能鉴定紧密结合起来,推进职业资格证书制度建设。鼓励企业加大培训经费投入,为职工培训提供经费保证。要多形式提升职工的学习能力。大力营造全员学习、终身学习的良好氛围,培养一支知识型、技术型、创新型职工队伍。

切实维权,提高职工群众的幸福感

依法维护职工群众的合法权益,提高职工群众的幸福感是当前工会组织面临的一个重要现实课题。

田运雄认为,大力推进企业工资集体协商工作。以非公企业、外资企业和港澳台资企业为重点,依法推进劳动合同制度,督促、指导用人单位和职工依法签订劳动合同。大力推动实施修改后的《劳动合同法》,积极促进解决劳务派遣工和农民工问题。

深入推进和谐劳动关系创建活动。加强劳动关系三方联动,深入推进劳动关系和谐企业(园区)创建活动。扎实推进厂务公开民主管理工作。积极推动厂务公开、职代会向非公企业发展,向企业基层车间班组延伸,向农民工和劳务派遣工群体覆盖。

要加大困难职工(农民工)帮扶力度。进一步推进职工服务中心转型升级,坚持软硬兼施,同步升级,不断完善服务功能,扩大服务范围,提升服务水平。要改进工作方式,主动到企业职工多的工业园区,变坐厅接待为上门服务。大力实施“工友帮扶行动”,扎实做好困难职工生活救助工作,重点帮助下岗失业人员、低收入职工、农民工解决生产生活问题。继续做好“春送岗位”、“夏送清凉”、“秋送助学”、“冬送温暖”“四送”工作,促进职工民生幸福。

(记者 向东宁 朱哲 通讯员 朱泽云)

本期策划:向东宁 本版摄影:袁 灿 文字整理:朱 哲

新闻背景

我市开展职业技能竞赛年活动

系列活动覆盖50万职工

本报讯 记者朱哲、通讯员朱泽云、李晓惠报道:4月26日,我市首届职业技能大赛正式开赛,600多名参赛者在咸宁经济开发区(科宝木业)一决高低。市总工会透露,今年,我市将开展职业技能竞赛年活动。

日前,市政府办下发通知决定在全市开展职业技能竞赛年活动,大力实施“百千万”职业技能竞赛工程,掀起“技术大学习、岗位大练兵、行业大比武、技能大竞赛”的竞赛热潮。

据介绍,“百千万”职业技能竞赛工程即组织百个工种、千个企业、50万职工参加劳动竞赛。

围绕促进产业结构优化升级,开展产业创新发展竞赛活动。在制造业,围绕加快开发新技术、新产品,加快产品的升级换代,淘汰落后产能;节约环保等方面开展多种形式的竞赛活动,促进先进制造业做大做强;在传统和现代服务业领域,开展以质量提升、服务创新、诚实守信、品牌创建为主要内容的优质服务竞赛,推动现代服务业大发展,深化区域发展劳动竞赛。



夺冠的一刻,是激情释放的一刻,这一刻,冠军们说了些什么?

获奖感言



消防障碍综合操作项目冠军 市消防支队消防队员 赵琪

在火场,必须英勇无畏,冲锋在前;在竞技场,必须奋力拼搏,勇争第一。通过比赛,使我明白在以后的训练中,每次都要从实战出发,只有以这样的心态,投身到训练中,才能在关键时刻,拿的出,打的胜。



执业护士技能项目冠军 市中心医院护士 秦星星

我热爱这项工作,职业技能大赛让我们有了一次交流的机会。让我们从心理素质上,有一个很大的提高。在今后工作中,我要尽到一名护士应尽的责任,尽全力用自己的技术来减轻每一位病人的痛苦。



环卫清扫项目冠军 永安环卫处环卫工人 高玲

没有想到,环卫工扎扫帚也能参加职业技能大赛。我参加大赛的目的是展示环卫工人的风采,取得这么好的成绩出乎我的意料,在今后工作中我将更加勤奋努力,为扮靓香城贡献我个人的力量。



医用纱布球扎制项目冠军 中健医疗员工 熊解玉

扎制纱布球除了速度要快以外,还必须干净、成形,且不能有异物。我参加工作已12年了,曾经两次参加职业技能的比赛,都获得第一名。我认为只有用心做事、细心干事、精心做事,就一定能把工作做好。